

東北變色記

(十三)

四面楚歌人心寒

●陳嘉驥

東北要員後來際遇

到過東北的軍政要員，離開東北後，際遇各有不同，如陳誠到了臺灣擔任了行政院長及副總統，其職位凌駕了曾為他直屬長官何應欽，及指揮過他作戰的顧祝同等高級將領。熊式輝始則驅留香港，炒股票失敗，繼而到泰國投資紗廠為人所騙，返國後要求晉見最高當局被拒，某黨國元老推薦為光復大陸設計委員亦不可得，遂隱居臺中於民國六十三年元月抑鬱以終。杜聿明民國卅七年在徐州被俘，始則堅不屈服，嗣在周恩來誘勸下，出任了紅朝偽職，於民國七十年五月間在北平逝世。張嘉璈在大陸淪陷之初，在香港猶疑了一陣子，去了法國轉往美國從事教學生涯，略過巴黎時曾發表過對時局感言，祇因言辭含蓄而不露骨，並未招致當局不滿，故仍得來往美臺之間，民國六十八年在美逝世。衛立煌係民國三十七年初抵達東北，收拾熊式輝與陳誠留下的爛攤子；至於出援錦州全軍在黑山盡墨之役，實不能將一切過錯由他一人負擔，而他却被撤職查辦。所以衛立煌於神州大陸沉淪時到了香港，經商失

敗不能再坐吃山空，來臺灣又因有那麼一段被查辦不平衡心結，結果却返回了大陸，了結晚年殘生。

董文琦權絡俄司令

從東北出來的東北籍人士的際遇當首推董文琦最為順遂，並且兒孫滿堂，壽至八十有八，可以說福壽全歸。他從陳誠組閣擔任行政院長開始，便出任行政院政務委員，經歷俞鴻鈞內閣、嚴家淦內閣、蔣經國內閣，以迄民國六十一年始退休改任總統府國策顧問兼國家建設研究委員會委員，於民國七十七年去世。又陳誠第一次組閣時，本已決定由高惜水出任政委，但因高主持東北剿總政委會時，得罪了一名陳誠左右親信，所以臨時走馬換將，公佈時變成董文琦，使高惜水錯愕不已。九一八事變後，董文琦離開吉林故鄉，到了北平參加齊世英領導的東北協會，策劃東北地下組織及支援東北義勇軍等行動，嗣並進入齊世英在北平創辦並由CC派健將李錫恩任校長的中山中學任教。從歷史淵源而言，董文琦應該是屬於CC系，但他在抗戰期間，多係從事水利工

作，故其派系色彩並不濃厚。所以抗戰甫告勝利之際，張嘉璈膺任東北行營經濟委員會主任委員並兼中國長春鐵路理事會主席之後；亟於物色一個東北籍工程人員，並在工作經驗上略有成就者，為東北行營經濟委員會主任秘書，董文琦乃由盧作孚之推介，為政學系的張嘉璈所延攬。

人所共知，張嘉璈為政學系少數首腦人物之一，政學系人物多係選拔吸收在中國政壇業有成就者，而一向未曾培植過基層人員。董文琦為張嘉璈選定為經委會主任秘書後，並且兼任了水利部東北特派員，隨張嘉璈到了長春。嗣東北在重慶人士，公開反對熊式輝的政學系人物，把持了遼寧省主席、吉林省主席、哈爾濱市長、長春市長、大連市長等東北最精華的地區首長。

因此蔣中正主席與張嘉璈等磋商，決定將熊式輝擬定的東北各省市人選略作調整以平息東北籍人士的憤憤不平，乃將江西籍政學系健將胡家鳳，從遼寧省主席寶座拉下來，改任東北行營秘書長，遼寧省主席一職則由CC系的徐箴出任。

董文琦以黑馬姿態出任瀋陽市長乃由於徐箴推介的瀋陽市長金鎮，到了錦州後不待政府正式

任命，即以市長名義四出活動，招致他人不滿而

向蔣主席打了報告。三十四年底，張嘉璈由長春返重慶逃職，蔣中正主席詢問即將任爲瀋陽市長的金鎮賢料時，張嘉璈答以：「金鎮係由省主席徐箴推荐，但他曾任我國軍事代表團團員，追隨熊式輝訪問過各盟國，因此東北行營對金鎮的任命也予同意。」蔣主席告以有人對金鎮在錦州情形不太滿意，此時外交部特派員蔣經國進入，蔣主席乃問蔣經國云：「你從錦州地區來，不知你對瀋陽市長金鎮看法如何？」蔣經國答：「這個人應該不是一個壞人，但華而不實，有一點草包。」蔣主席乃對張嘉璈說，瀋陽市在東北非常重要，最好找一位不具派系色彩的學工的人來當市長，俾能好好的把瀋陽建設成爲一個模範大城市，並隨手翻閱東北各省市接收名冊。張嘉璈乃就名冊中推薦學工的董文琦出任瀋陽市長，此項過程係張嘉璈親口告知董文琦者。董文琦並從此與徐箴結了怨，在兩年後瀋陽市改爲院轄市時，徐箴趁張嘉璈已離開東北，在熊式輝同意下，向行政院推薦金鎮出任了瀋陽市院轄市長，當時的蔣主席在軍政匆忙之際可能未暇及此。

瀋陽市係我國政府第一個由蘇俄軍隊手中接收的城市，也是民國三十七年十月，國軍所據守東北的瀋陽、錦州、長春三大據點最後一個失守的城市。當政府於民國卅四年在東北接收伊始即遭受蘇俄蓄意杯葛，連最初東北行營所在地長春，仍不免被共軍乘蘇俄撤退之際予以攻陷時，瀋陽獨能完整接收使乘隙進擊的共軍未能得手，實得力董文琦籠絡蘇俄駐瀋陽司令濶夫東發生效果

爲最重要原因。

董文琦於民國卅四年十二月廿一日從長春抵瀋陽尚未接收時，首先偕俄語翻譯馬子元（中國小姐馬維君祖父）拜訪俄軍司令濶夫東，教請他在接收瀋陽市政府的典禮中作爲唯一的貴賓。民國三十四年十二月二十七日董文琦偕濶夫東抵達瀋陽市政府，當接收完畢由市長董文琦講話時，瀋陽市政府員工情不自禁的潑淚起來。濶夫東目睹此情此景，也上臺講了幾句話，大意爲：「你們的心情我是可以瞭解的，因爲蘇聯在對抗德國納粹侵略時，也失陷了許多城市，目睹今日情景使我很感動。」董文琦藉機表示：瀋陽市在盟軍濶夫東將軍協助下，得以順利接收回歸中國我們衷心感謝，爲了今後治安必須組織警察隊負起維護全市人民生命財產安全的責任，所以希望濶夫東將軍撥借若干槍枝歸警察隊使用。

董文琦曾對筆者表示，他知道俄國遠東軍總司令馬林諾夫斯基，拒絕熊式輝在東北組織保安部隊；因此他向濶夫東表示，主要目的是希望濶夫東同意瀋陽市組織警察隊，借槍不過順口一句話罷了。因爲他在瀋陽市警察局長戴鴻濤處得知，有若干過去僞軍僞警願意携械來歸，不料濶夫東竟然撥借了五千枝倣自日本關東軍槍枝，因此瀋陽很快的募得警察一萬人。戴鴻濤乃將這一萬人警察組成十個警察大隊，每一大隊一千人，分組佈置於瀋陽衝要地區，以防備郊區共軍的騷擾。

瀋陽免於戰火之災

民國三十五年三月，俄軍不分晝夜劫掠東北工業行動業已大致完成，在國際壓力下不得不開始撤退。瀋陽周圍俄軍亦開始向北撤退，但隨即將防務移交共軍，以致瀋陽郊區據點率多由共軍佔領，瀋陽市遂即陷入共軍包圍之中。董文琦爲了應付此險惡局面，除了向錦州東北行營及長春張嘉璈報告外，並與警察局長戴鴻濤從新部署十個警察大隊防務以應變。同時與駐防皇姑屯與鐵西區的五十二軍軍長趙公武商討對策；趙公武乃派兩營國軍改穿警察制服秘密開進市區，與市區警察配合備戰。

民國三十五年三月十日下午七時，濶夫東司令突然邀請董文琦到其司令部會晤。董文琦乃偕同東北保安司令長官部前進指揮所主任，兼瀋陽地區設營組主任彭壁生前往。董文琦等進入俄軍司令部一看，屋內原有陳設及沙發地毯等均已搬運一空，知俄軍果然撤離在即，當即暗示彭壁生即刻離去，一面調動鐵西地區國軍加強戒備與行動，一面向錦州的長官部報告。董文琦並命隨行人員立即返回大和旅館，要來酒菜替濶夫東餞行。

濶夫東這個人生性可能屬於善良一類，不同於一般俄國人，乃向董文琦說：「我奉命八點鐘離開瀋陽，但我可延至十點鐘啓行，給你們一些準備時間。我在瀋陽將及半年，我實在不願再看瀋陽市再遭兵火災難使人民生命財產受到損失，更不願看到市長被俘或被殺。我原本奉命不得告知你們撤退時間，但在情感上不忍如此做，希望我們將來還有再遇機會。」濶夫東說話時情緒

很激動，董文琦也深受感動，雙方緊緊握住手搖動不已。

就在這兩個多小時不到三小時的時間內，市區警察大隊已在街巷草草的設置了若干障礙物，在鐵西區的五十二軍亦得臨時集結分批出動，掌握了先機，壓制了共軍的進攻，使瀋陽成爲當年東北光復區，唯一未受戰火洗禮的城市。

另外值得一提的是，當董文琦在順利接收瀋陽市之後，駐東北俄軍總司令馬林諾夫斯基轉東北各軍區司令傳達史達林命令：「以各種手段，將瀋陽、長春、哈爾濱等重要城市的工廠、大建築物、重要設施搜取到俄軍手中並取得中國地方同意文件，以利將來實際統治東北。」潤夫東乃於民國卅四年十二月三十日上午，邀約董文琦到俄軍司令部，謂有要事相商，董乃借精通俄語的車啓亮前往。

潤夫東俟董文琦坐定後，立即表示：「瀋陽市區在俄軍協助下順利接收，顯見俄軍有誠意履行中蘇友好條約，希望今後中、俄在東北的友好合作能够順利展開，現在我有一件事，務請董市長幫忙，使其合法完成。」潤夫東順手將一張瀋陽市七十多個工廠、大建築物、重要設施圖冊，送到董文琦桌前；並表明這些工廠、建築物、設施是用金錢從日本人手中收買得來，現在需要中國地方政府簽署予以證明。這紙七十多個工廠及建築物與重要設施名單，包括鐵西區的三菱飛機製造廠、日立坦克車製造廠、住友火車頭製造廠、電工器材廠、瀋陽煉鋼廠、瀋陽機械廠……以及市區的大和旅館、中蘇聯誼社、南京電影院、

青年館、滿鐵大樓、滿炭大樓、中山廣場圓環所有大廈、大西門區若干大廈均被包羅在內（許多建築物均忘原名）。

如俄人將這七十多座工廠、大廈、重設施囊括而去，瀋陽市即等於成爲俄人天下，中國的瀋陽市所剩下的不過是一個空軀殼而已。董文琦在潤夫東百般恫嚇之下，始終以未奉上級政府命令，不敢擅自在任何涉及外國的文件上簽名，言詞上極盡委婉但態度非常堅決的予以拒絕。最後潤夫東始以：「你回去立刻拍電報請示，我明天必須得到答覆」，始放董文琦與車啓亮離俄軍司令部。翌日董文琦以東北行營的長官也不敢作主，必須等重慶的中央政府命令後再行辦理，此事就這樣不了了之，而哈爾濱等城市首長均在俄軍強迫下簽了名。

暴行俄兵人人得誅

有一次董文琦向潤夫東請求，嚴加管束在瀋陽市奸淫擄掠無所不爲的俄軍時，潤夫東道出俄軍軍紀敗壞的原因爲：在德俄戰役中，俄軍死傷重大，所以俄國無力履行英、美、俄在雅爾達條約中規定在德軍敗亡後，俄國立即展開對日戰爭的協議。嗣因美國於民國卅四年八月六日在日本投下原子彈，史達林知日本敗亡在即，忙不迭的將西伯利亞死囚均行釋放，編入俄遠東軍內，尅日送至中俄邊境進入中國東北。潤夫東並坦承，這些死囚兵甚至沒有來得及編列名冊，即分批混入正式俄軍內，從事對日本關東軍作戰，所以他約束這些俄國兵很困難，中國人民受到傷害時可

以自衛，彼並不準備深究。潤夫東這些話，董文琦當即告知市政府有關人員，以及五十二軍副軍長兼前進指揮所主任彭璧生；從此俄軍單槍匹馬闖入民宅奸淫婦女時，多遭被害婦女家人與鄰居予以格斃。五十二軍駐皇姑屯與鐵西部隊，在被害市民報告時，輒即派出部隊將奸淫擄掠少數俄軍全部處決，隨即將屍體扔在雪堆內。

根據中央研究院近代史研究所出版的董文琦訪問錄中，董文琦指出民國三十五年三月俄軍撤退後，不久積雪即行溶化，發現俄軍屍體竟達千餘具之多。因此，四十餘年前的潤夫東，想必是具有今日戈巴契夫民主思想之人物，否則彼決不至於道出俄軍當年草草成軍之秘密；以及在瀋陽撤退時，竟提前將軍事機密告知中國的瀋陽市長董文琦與五十二軍副軍長彭璧生也！

守軍二心遊說「起義」

民國三十七年以後，國軍不僅在東北連吃敗仗，整個中國局勢均在危急之中，在此時際軍心不穩，部份投機者棄國民政府而投共產黨之事層出不窮，在東北自然無法例外。在廖耀湘率大軍二十萬（號稱三十萬）在黑山之役全軍盡墨以前，多半在暗中醞釀，還不敢公開。自從黑山失利消息傳到瀋陽，這種不穩情形立刻呈現到檯面上；在文的方面有王化一爲首的頻頻聚會，商議響應共軍進城步驟；武的方面有五十三軍一三〇師長王理寰主張以武力掃除障礙以迎接共軍；另外屬於瀋陽市政府的瀋陽市第二守備總隊（第一總隊已編入國軍）副總隊長王鳳起發動的捉拿衛

立煌等政府軍政要員計畫。

廖耀湘大軍覆沒後，瀋陽市只剩下周福成的五十三軍一個軍，瀋陽市政府的第二守備總隊（約等於一個師），第六軍（第六軍係由二〇七師的三個旅配合瀋陽市第一總隊組成），以及許廣揚的新一軍暫編五十三師。表面上看起來有兩個軍另一個師，實際上皆兵員不足額，最多不過具有五萬人實力。周福成的五十三軍三個師自到東北後，在西豐、北豐各地迭遭重創，雖然事後予以整補但元氣大傷，且由於王理寰早就有了貳心，已不足恃。第六軍由二〇七師擴編而成，二〇七師係青年軍部隊，戰鬥意識雖強，但擴編新成之部隊幹部不足，且軍長羅又倫已離開東北，國防部任命東北剿總參謀長趙家驥繼任。但在此紛亂時際，趙家驥佐助衛立煌處理亂局之不暇，根本無法到任，第六軍此時亦發揮不了作用。

基於以上認識，以殘留瀋陽的國軍企圖固守，係屬痴人說夢根本不可能之事。所以歷史上，一個朝代興起之時，皆係英雄豪傑輩出，為聖主創立基業赴湯蹈火萬死不辭；可是在敗亡之際，則多係偷生怕死之輩，賣主求榮惟恐後人，那裏再去找俠義之士。此無他，皆係人性使然，所以在民國卅七年十月間瀋陽發生的種種，也就不必對某些特定人士予以苛責了。

據說：當年準備迎接共軍進城的五十三軍一三〇師師長王理寰與瀋陽市第二守備總隊副總隊長王鳳起等商議辦法為：

(一)一三〇師師長王理寰負責策動五十三軍的另外兩個師，即張儒彬的新三十師、劉德裕的一

六師；俾共同參加「起義」行動。

(二)第一步完成後，再由新三十師師長張儒彬與一六師師長劉德裕來策動副軍長趙鎮藩與參謀長郭業儒參加行動，以孤立「頑固」的周福成。

(三)在上述兩項計畫完成後，準備以兩師部隊先發制人去解決第六軍。因為第六軍係由青年軍二〇七師擴編，二〇七師成員知識水準頗高，傾向國民黨色彩濃厚，無法策動其參加反蔣介石的「起義」行動。

(四)同時以一師部隊迅速行動，包圍五十三軍軍長周福成的直屬部隊，促其繳械參加「起義」行動。

在另一方面，由瀋陽市第二守備總隊副總隊長王鳳起，去說服總隊長秦祥徵共同參加「起義」。王理寰與王鳳起準備於各項計畫完竣後，分成數個小組，率領武裝部隊，分別逮捕下列東北軍政人員：

(1)東北剿總總司令衛立煌、參謀長趙家驥，以及總部內高級軍事將領等多人。

(2)東北剿總政務委員會，包括王家楨、高惜水、彭濟羣三位常務委員及其他政務委員。

(3)遼寧省政府主席王鐵漢，以及省府各廳處高級人員。

(4)瀋陽市市長董文琦，以及市府各局局長等高級人員。

(5)瀋陽警備司令胡家驥，以及司令部內高級軍事將領。

在討論進行中，瀋陽市第二守備總隊長秦祥徵表示，市長董文琦對其有恩，彼願負責說服董

文琦自願參加「起義」；彼並說明在這次行動中如有高級行政首長如董文琦者參加，豈不增加聲勢與更有意義，遂得王鳳起同意，由秦祥徵立即進行。秦祥徵遂去市府要求晉見董文琦，董文琦在表面上立刻表示同意，並答應再找幾位高級人員一同參加，請秦祥徵稍安勿躁，秦祥徵說請市長儘速進行。這時董文琦立刻與衛立煌磋商應付之道，趙家驥曾主張立即召見周福成令其率兵平亂，董文琦告以，這項陰謀主謀者皆為五十三軍人員，至於周福成本人雖未參預，但可能已失去控制。

戰將之外多獲撤退

衛立煌立即電最高當局請示，回電東北剿總總部內的軍事人員，以及各級機構的高級行政人員，皆可撤退，但負有戰鬥任務的高級將領應留在瀋陽設法平亂，不得撤退。據董文琦來臺後告訴筆者，其經過情形如次：民國三十七年十月三十日上午八時許董文琦至瀋陽市政府辦公，正在尋思如何遵照剿總命令協助收容自黑山退下官兵等問題時，得知秦祥徵求見，遂請秦至市長室晤談。秦祥徵尚未坐定即神色慌張表示，部隊已不穩，守備總隊人員亦將準備採取行動。董文琦問所謂採取行動所指為何？是否意味向共黨部隊投降，秦祥徵謂：「係「起義」而非投降，我亦不願如此，但在目前情況下只好如此。市長對祥徵有恩，多年來屢蒙照顧，故不願未向市長請示前遽然採取行動。目前大勢已去，市長何必一定要作無謂犧牲，這樣已毫無意義。董文琦表示；他

這時知道挽回秦祥徵已不可能，乃伴作應允，並表示我可以問問我幾個好的朋友，他們是否也願意參加。秦祥徵回答說：「市長如能找幾個有份量的人參加，那是再好沒有了，對我不但有面子，對市長將來亦有好處。」董文琦乃與秦祥徵約定下午四時，在市府見面，屆時一切當可作具體決定；秦祥徵說最好快一點，四點鐘才決定恐怕他們不答應，董文琦回答云我已決定，別人須作說服才行，秦祥徵未再表示意見。董文琦立即離開市府，假裝去他處實際上繞了一個彎逕自去見衛立煌。倉促間衛立煌乃率同少數軍政人員匆匆離開瀋陽，離開時詳情筆者容後再予敘述。

這其間有一個插曲，最高當局在准許東北剿總及其他行政人員撤退命令中，曾說明領軍作戰將領不得撤退。來臺後，曾發表繼羅又倫擔任第六軍軍長的趙家驥，被當時東南軍政長官陳誠，根據當年總統不准領軍將領撤退命令下令撤職查辦。嗣趙家驥親自晉見蔣介石總統，說明他奉命出任軍長時，因錦州前線軍情緊急，始終未能就第六軍軍長職，彼係以東北剿總參謀長資格奉命撤退，經查明屬實，趙家驥才得免去撤職查辦之災。不久，即被任命為陸軍副總司令兼參謀長，輔佐當年紅極一時陸軍總司令孫立人。復因當年杜聿明撤去孫立人新一軍軍長職，改任虛銜的東北保安司令長官部副長官時，即係由趙家驥飛南京晉謁最高當局，完成杜聿明所賦與使命。因此，趙家驥出任陸軍副總司令兼參謀長一職，對陸軍總司令孫立人而言，當然具有相當制衡作用，孫立人對此點不可能不知也！

中外雜誌社北美總經銷處地址電話

本社為簡化並集中海外發行業務，北美地區委託世界日報暨世界書局總經銷，茲將各地詳細地址列後，嗣後北美地區讀者及代銷書店請逕向下列地址接洽為荷。

紐約世界書局

W. J. BOOKSTORE

377 Broadway

N. Y. N. Y. 10013 U. S. A.

TEL: (212) 226-5131

洛杉磯世界日報

CHINESE DAILY NEWS BOOK

SECTION

1230 Monterey Pass Road

Monterey Park, CA. 91754 U. S. A.

TEL: (213) 261-6972

舊金山世界日報

WORLD JOURNAL

231 Adrian Rd.

Milbrae, CA. 94030

TEL: (415) 692-9936 (10 Lines)

FAX: (415) 692-8665

芝加哥世界書局

W. J. BOOKSTORE

2235 St. Went Worth Ave

Chicago, IL. 60616

TEL: (312) 842-8080

華盛頓世界書局

W. J. BOOKSTORE

611 1-1 St. N. W.

Washington D. C. 20001

TEL: (202) 789-4112-3

夏威夷世界日報

World Journal

Queen Emma Building

1270 Queen Emma St. Suite 605

Honolulu, HI 96813

TEL: (808) 536-7676

溫哥華世界書局

W. J. BOOKSTORE

1710 Tully Road

San Jose, CA. 95122

TEL: (408) 238-1687

多倫多世界書局

W. J. BOOKSTORE

305 SPADINA AVE.

TORONTO,

ONT. M5T. 2E6

CANADA

TEL: (416) 591-7883

溫哥華世界書局

W. J. BOOKSTORE

159 EAST BENDER STREET

VANCOUVER, B. C. CANADA

V6A 1T6

TEL: (604) 685-3018